

木材检疫现状及病虫害检验检疫技术

赵祝兵

(安徽省怀宁县林业局,安徽怀宁 246121)

摘要 木材是重要的资源性产品,从国外引进木材可缓解我国林产品压力,但与此同时也增加了进境木材的疫情防控压力和难度。本文介绍了木材检疫现状,介绍了木材病虫害检验检疫技术,并提出了木材检疫建议,以期减轻木材检疫的难度和压力,降低外来有害生物的风险,推动我国木材检疫事业的发展。

关键词 木材检疫;现状;病虫害检验检疫技术;建议

中图分类号 S763 **文献标识码** B **文章编号** 1007-5739(2019)09-0111-01

自1998年洪涝灾害后,我国天然林资源过度消耗,引起严重的生态环境恶化现象,国内木材供应量大大减少。近年来,随着制造业的快速发展,林产品自给不足的情况加重。国家采取了一些解决措施,但是仍需从国外进口大量木材以满足国内对木材的需求。进口木材来源丰富、数量巨大,在满足国内经济和生产需求的同时,也加大了外来有害生物入侵的风险,给国家利益和人民健康安全带来了严重隐患^[1]。

加强木材检疫工作具有十分重要的意义。一是保证木材的质量,减少因检尺方法差异、发货商人等人为原因造成的材积短少比例高问题,减少严重开裂、空洞、腐朽、虫眼等品质缺陷问题;二是防止外来有害生物的人侵,减少因木材出口地检疫不严格、熏蒸不严格、除害方法不合理造成的有害生物入侵危害;三是保护我国森林资源安全,防止外来有害生物的人侵带来不必要的损失,保障我国林业健康发展。因此,必须高度重视木材的检验检疫工作,强化检验检疫能力,最终保护我国森林资源的安全。

1 木材检疫现状

1.1 木材进口概况

我国进口木材主要用于国内基础设施建设和房地产业。随着社会经济的快速发展以及“天保工程”“零关税”政策的实施,当前木材进口数量较大。据2012—2017年调查显示,我国木材进口数量呈现逐年增长趋势。2017年进口木材数量达到9 279.2万m³(其中,原木数量为5 539.8万m³、锯木数量为3 739.4万m³),是1998年的19.2倍^[1]。我国进口木材来源较广,据统计,2012—2017年共从139个国家或地区引进木材,其中主要的进口国家或地区为俄罗斯、新西兰、加拿大、美国、大洋洲(不含新西兰)和亚洲等。进口的木材种类主要是针叶林材和阔叶林材。2017年,全国进口的针叶林材数量为6 328.3万m³,阔叶林材数量为2 950.9万m³,且均呈现逐年增长的趋势。

1.2 木材截获有害生物疫情现状

随着进口木材的增加,我国截获外来有害生物的数量也在不断提升。据调查显示,2017年截获有害生物2 190种、140 093种次,其中检疫性有害生物153种、35 604种次。截获有害生物种类较多的国家或地区为亚洲、美国和非洲等,而截获数量较多的国家或地区为非洲、亚洲、大洋洲和美国等。通过统计发现,我国2012—2017年截获次数超过

10 000次的有害生物有5种,分别为中对长小蠹、云杉八齿小蠹、长小蠹(非中国种)、材小蠹(非中国种)、乳白蚁(非中国种)。另外,还有许多截获次数少或偶尔截获的有害生物,均应该给予关注,加强检验检疫工作。

1.3 木材病虫害检疫现状

由于进口木材来源较广、进口量大、种类多,可能携带的疫情较复杂。多年来我国截获了较多的外来有害生物,包括昆虫类、真菌类、线虫类、杂草类以及其他类别,其中昆虫类数量较多,占总截获量的90%以上^[1]。近年来,检疫性有害生物鉴定到种的比例呈逐年增长趋势,这表明国家对检疫性有害生物的检疫鉴定保持高度关注。

2 木材病虫害检验检疫技术

2.1 木材检疫的原则

木材检疫工作的开展必须遵守检疫相关法律法规,同时将检疫工作造成的损失尽可能地降到最低。检疫处理的时间要短,但要保证检疫质量,杜绝有害生物的传播。在检疫过程中,要尽可能地不损坏木材的品质和外形。在检疫处理过程中,要保证工作人员的人身安全,尽可能地避免中毒和污染环境的现象。另外,在检验检疫过程中如果遇到涉及其他行政部门(如食品卫生)的管理条例时,应得到该部门的认可和许可。

2.2 检疫处理方法

2.2.1 熏蒸法。木材熏蒸是最常用的处理方法。这种方法要求将木材放置在密闭性良好的空间内,有真空熏蒸和常压熏蒸2种方式。真空熏蒸,即将木材放置在密闭空间内,然后将空间内空气抽空,使木材处于真空状态,之后加入一定剂量的熏蒸剂熏蒸一段时间;熏蒸结束后,重复“注入空气—抽出空气”的操作,可加快木材中害虫及病菌的死亡,降低其对环境的污染,缩短检疫时间。常压熏蒸,即将木材用塑料布和帐幕掩盖后在正常大气压下进行熏蒸,这种方法也能杀死害虫和病菌,但是检疫时间较真空熏蒸长。熏蒸药物有溴甲烷、磷化铝、硫酰氟等。

2.2.2 水浸法。该方法适用于害虫数量和种类较多的木材,能够有效消灭虫害。具体方法为将木材运输到水深至少3 m的贮木场,并用水泥桩固定木材,对浮出水面的部位进行喷药处理,在水中浸泡90~180 d。

2.2.3 热处理法。该方法适用于带虫和染病的木材,能够有效杀菌灭虫除害。热源主要是蒸汽、微波、热水等。具体方法

作者简介 赵祝兵(1978-),男,安徽怀宁人,助理工程师,从事木材检查检疫工作。

收稿日期 2019-01-21

(下转第117页)

少技术措施实施方法不科学、应用效果表现不佳及同其他绿色防控措施协同配合不佳的问题等,因而应当加强对实际应用细节的探索改进,提升绿色防控技术的实用化、规范化和集成化水平。三是加大对绿色防控推广模式的创新,提升农民的参与度。绿色防控的发展重在推广,应当充分发挥农业技术推广系统和专业化合作组织的作用,加强对基层植保技术人员和农民的技术培训,提高整体绿色防控的接受度和推广水平。四是完善绿色产品市场渠道建设,加强监管。加强绿色食品、无公害食品、有机食品、地理标志性产品的标准化管理,引入产品可追溯制度,加强抽查,构建多种方式的配送体系,实行不同农产品分级销售管理^[20]。

4 参考文献

- [1] 赵中华,尹哲,杨普云.农作物病虫害绿色防控技术应用概况[J].植物保护,2011,37(3):29-32.
- [2] 罗林明,罗怀海,张梅,等.农作物病虫害绿色防控的思考[J].四川农业科技,2008(5):16-17.
- [3] 卢玉红.冬季蔬菜病虫害绿色防控技术[J].新农业,2017(1):39-40.
- [4] 孙政才.植物病虫害绿色防控 100 问[M].北京:中国农业出版社,2009:16-19.
- [5] 张红星.农作物病虫害绿色防控技术研究与应用[J].农业与技术,2016,36(20):3-4.
- [6] 宋瑞芳,夏阳,韦凤杰,等.绿色防控技术在我国烟叶生产中的应用[J].江西农业学报,2017,29(5):66-71.

(上接第 111 页)

为将木材置于中心温度至少为 71 ℃的环境中 75 min 以上。操作时,要根据当时的设备条件以及有害生物的种类决定使用的热源类型。

2.2.4 停运、销毁和退回处理。在检验检疫过程中难免会遇到难度系数和危险程度很大的木材。如果没有适宜的方法进行处理时,应通知有关部门停止此类木材的贸易,并退回处理。如果不能及时退回,且已造成经济损失时,为了避免造成更大的经济损失,应立即销毁。

3 木材检疫建议

3.1 确保源头检疫措施有效落实

从源头上做好检疫工作,进出口国家对于双边植物检疫达成共识,并签订相关检疫协议。同时贸易双方还应定期对木材的贸易、疫情进行通报,对木材贸易的检疫要求进行意见交换。争取引进的木材均符合我国检疫要求,降低木材携带有害生物的源头风险。有调查显示,原木的潜在疫情风险高于锯木的潜在疫情风险。因此,原木应该在第一入境口岸完成检疫工作,避免风险扩散^[4]。

3.2 提高疫情风险防控能力

不同产地、不同材种木材的潜在风险不同。因此,必须结合现场检疫的实际情况对进境木材进行严格的潜在风险研判,对于风险较高的木材进行重点防控。一旦发现疫情,应立即进行除害处理。此外,还应提高对木材潜在风险的重视程度,将木材病虫害检疫纳入日常木材检疫工作中,提高木材检疫能力,加强疫情风险分析,为降低木材进境过程中可能存在的疫情风险奠定基础。

3.3 完善木材进境后的防控工作

当前木材进境检疫防控工作较重,一旦潜在疫情风险较高、我国有害生物目录上没有的材种进入到国内木材加工

- [7] 孙红霞,朱高明.频振式杀虫灯的诱杀效果及效益分析[J].中国农业信息,2016(4):70.
- [8] 李果,苏明勇.农作物病虫害绿色防控技术应用推广及成效[J].农村经济与科技,2016,27(7):59-60.
- [9] 刘莉,卫雅斌,张小龙,等.性诱剂在河北省玉米主要害虫测报上的应用研究[J].河北农业科学,2018,22(1):54-58.
- [10] 马学芳,姚高翔,李晶晶.烟夜蛾食诱剂对鳞翅目害虫的防治效果[J].安徽农业科学,2013,41(15):6697-6698.
- [11] 杨亮,丁伟,刘朝科,等.食诱型诱捕器对烟草害虫的诱杀效果[J].植物医生,2013,26(6):45-47.
- [12] 李永亮,肖志新,郭应城,等.高黎贡山绿色防控鳞翅目害虫效果研究[J].宁夏农林科技,2014,55(1):54-55.
- [13] ZARI,张志平.吉尼嘉光谱生物防虫网的研究与开发[J].农业工程技术(温室园艺),2015(2):78-81.
- [14] 马雪侠,刘巧云,安曙光,等.设施蔬菜病虫害绿色防控技术研究[J].农业技术与装备,2015(2):16-18.
- [15] 何建群,张润.农作物病虫害绿色防控技术[J].植物医生,2009,22(4):40.
- [16] 邓敏,邢子辉,李卫.我国施药技术和施药机械的现状与问题[J].农机化研究,2014(5):235-238.
- [17] 王福贤,杨卫东,李金山,等.农药精准施用技术应用现状与推广对策[J].北京农业,2010(18):56-59.
- [18] 李国祯,罗楠,王宇暄,等.新型喷雾器精准施药技术研究应用[J].内蒙古林业调查设计,2016,39(6):100-101.
- [19] 杨普云,熊延坤,尹哲,等.绿色防控技术示范工作进展与展望[J].中国植保导刊,2010,30(4):37-38.
- [20] 徐雨娟,冯军超,王亚新,等.浅析农作物病虫害绿色防控发展制约因素[J].农业科技与信息,2016(13):87-88.

厂,将会提高疫情风险。因此,应对木材进境后的防控工作给予重视。建议贸易商在入境口岸附近就地加工,这样能够对有害生物起到一定的隔离作用,降低疫情传入的风险^[4]。同时,加强对潜在疫情防线的评估工作,对风险较高的木材流向实施管控措施,禁止运输到我国林木资源丰富的区域。

3.4 加强木材病虫害检疫意识

近年来,我国进境木材检疫工作的受重视程度不断提高,截获了很多外来有害生物。但还需进一步强化木材进境的病虫害的检疫意识,明确外来生物病害的危险性以及可能带来的疫情风险。有关工作部门可定期组织检验检疫人员进行宣讲学习,并投入专门的人力和物力开展木材病虫害检疫工作^[5-6]。同时,分析总结进境木材检疫工作的经验和技巧,摸索出较适宜的检疫模式。

3.5 提高木材检疫能力

木材检疫工作十分重要,要求检验检疫人员具备较高的专业技能,包括现场取样能力、鉴定能力和风险研判能力。为了提高木材检验检疫人员的业务能力,可对其进行系统的技能培训,对检验检疫过程中可能出现的问题或遇到的情况进行适当的处理,保证木材检疫执法的可操作性。

4 参考文献

- [1] 吕飞,简保磊,罗春阳,等.2012—2017 年我国进口木材截获有害生物疫情数据分析[J].植物检疫,2018,32(3):74-78.
- [2] 周奕景,吕飞,顾忠盈,等.我国口岸林木病害检疫现状分析与建议[J].植物检疫,2015,29(2):72-74.
- [3] 杨光,吴新华,殷玉生,等.加强进境木材检验检疫与口岸管理的思考[J].植物检疫,2017,31(2):69-71.
- [4] 马丽.试论木材检疫处理的原则及方法[J].山西农经,2015(9):48.
- [5] 周奕景,吕飞,许强,等.进境木材疫情风险管理的实践与探索[J].植物检疫,2016,30(6):55-60.
- [6] 张学勤,李瑞法,范光辉,等.进境原木检疫存在的问题及对策[J].植物检疫,2014,28(3):89-91.